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AmoOnkeuvon Asdbouevwv

Ta bits koL 0 Tpomocg mov anoBnkevovtal

e [MUAeg, SlotaBn KUKAWHOTA

Kuplw¢ pvAun Kot aAAa amoOnKeuTIKA HEoa

e Meéoa pallkig amoBrnkevong

AvadLlko cuoTnua yLoL oVaToPAoToon apLlOpwy otov
UTTOAOYLOTN

e AkEpatol aplBpot (Betkol/apvntikol)

e [lpaypatikol apOuot (AplOUNTIKA KvNTAC UTTOSLALOTOANC)
o [lpoPAnuata: urtepxeilion, opaipo otpoyyuAlomoinong
Avarmopaotacn mAnpodopiac oTov UTTOAOYLOTH)

e AcswypatoAnyia og avaloyikn tnyn nxou

e Kwdikomoinon nAnpodopiag

® Xuurmieon dedopevwy
e XdpaApata emikovwviac Kol Kwdlkomoinon



Ta bit kot N onuoaolo Touc
e Bit = binary digit
e “To bit elval n Baowkn povada mAnpodopilag oTouc UTTOAOYLOTEC KOL OTLC
Pndlakec erikowvwviec.” [Wikipedia]
e Eva bit prmopel va €xel povo piat oo 2 TLUEC Kol UITOPEL w¢ K ToUTOU Vol
vAorolnBel pUOLKA LE Lot cUOKEUN SUO KATAOTACEWV.
® AUTEC oL TLUEC eivatl O kot 1.
e Meplkec mBaveg epunveiec yla eva bit:
— ApBuntikn Tun (1 A 0)
— Tuwég Boolean (aAnBec i Yevdec)
— Taon (vdnAn A xapnAn)
e To dedopéva mou amoBnkevovTal O€ £VOV UTTOAOYLOTH OVATTAPLOTWVTOL
le akoAouBiec bits (rt.x. 01101110) kot propel va eival:
— ApBpol
—  XOpOKTHPEC KELUEVOU
— Ewoveg
— 'Hyot
— Bivteo
— EvtoAgc



Mpaéelc Boolean

e Oumpaéelc ou xelpilovtal TIHEC TUTTOUL aAnBNnC /
Peudnc ovopalovtal AOYLKEC TTPAEELC N MPAEELC
Boolean.

— Xpnoluomotlouvtal yla tpaéelc oe bits
— bit=1 (aAnB&c), bit=0 (Pevdec)
® JUYKEKPLUEVEC TIPAELELC:
— 20Ceuén: AND
— Awalevén: OR
— AmokAglotikn Awalevén: XOR
— Apvnon: NOT



Ou Aoyikec paelc oulevén (AND), dtalsvén (OR)

Kol artokAeLotikn dtalevén (XOR)
H mpagn Tng oudeugng (AND)

0 0 1 1 1011
AND 0 AND 1 AND 0 AND 1 AND 0010
0 0 0 1 0010
H wpagn tng dialeugng (OR)
0 0 1 1 OR 1001
OR 0 OR 1 OR O OR 1 0010
’ ' ! ! 1011
H mpagn Tng atmrokA&ioTiKAG di1adeuing (XOR)
0 0 ) . 1011
XOR 0 XOR 1 XOR 0 XOR 1 XOR 0010
0 1 1 0 1001

H npaén tnc dpvnong (NOT): NOTO0=1,NOT1=0



[MUAEC

e H ovokeun (KUKAwpa) tou apayel tnv €€060 piog AoyikAc mpa&nc
ylot Sedopevec TLpEC eloodou ovopaletol tUAnN (gate).

— YMAormolettat anod pKkpA NAEKTPOVLKA KUKAwMATA, oTta omoila ta Ppndia O Kal
1 avtimpoowrnievovTtal ano enineda TAoNC.

AND OR

Eicodol } "E€od0¢ Eicodol 3 ‘E€odog
Eicodor  'E€odog Eicodor  'E€odog
00 0 00 0
01 0 01 1
10 0 10 1
11 1 11 1

XOR NOT

Eicodol ’D "E€080¢ Eioodog —l>o— "E€0d0g
Eicodor  ‘E§odog Eioodog  'E¢odog
00 0 0 1

1 0

0
1
1

= o

1
1
0



[MUAEC

* Epwtnon: Mmopw va ropdyw tnv muAn AND XpnoLHLOTTOLWVTOG
novo muAec OR kat NOT?
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R, O R Ol
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O R KL R

* Epwtnon yia 1o omitt 1: Nwg pmopw va nmapayw tnv toAn OR
Xxpnotpomowwvtac povo tuAec AND kat NOT?

* Epwtnon ywa to omitt 2: MNwg prmopw vo. mopayw tnv uAn XOR
Xxpnotpomnowwvtac povo ntuAec AND, OR kat NOT?

Xpetalopat ko g Svo muAec AND kat OR yia to teAevtaio?



[MUAEC

* Epwtnon yia 1o omitt 1: Nwg pmopw va mapayw tnv toAn OR
Xxpnotpomowwvtac povo tuAec AND kat NOT?

" X v|x v|z z

X DL%Z 00/11]10
Yy 011 0]0 1
1 0lo 1]0 1

1 1|0 oo 1




[MUAEC

* Epwtnon ya to omnitt 2: Nwg pmopw va mapdyw tnv tuAn XOR
Xxpnotpomnotwvtag povo muAeg AND, OR kat NOT?

Xpetalopat Kat T Suo muAec AND kat OR yia to teAevtaio?

| X | z|z a|w
::\ Dzbozjiw 0 olof1 oo
0 1|01 11
\M 1 0lof1 1|1
1 1|1]0 1o

MrmopoU e va avTKATooTACOUE gite TNV TUAN AND elte tnv UAN
OR pe to Llooduvapo KUKAWHA Toug Tou eldape TpLy.



Napadetypa: MUAn AND

A o—/\/\R/\ﬁ@ )n

Transistor
R Switches

B

Tpaviiotop

Meploootepa: http://www.electronics-tutorials.ws/transistor/tran_4.html|

To tpaviiotop XxpnOLUOTIOLELTAL EITE WC EVIOXUTAC £(TE WG SLOKOTTTNG.


http://www.electronics-tutorials.ws/transistor/tran_4.html

AlotaBec KukAwpua (flip-flop)
e Eva diotabéc (bi-stable) kOkAwpa (flip-flop) eival éva kUkAwpa
1ov dnuLovpyeitat oo nUAEC

e [lapayel pia tiun €€06dov 0 R 1 n omoia evaAaooestau (flip-flop)
avAAOYOL LE TLC TLUEC EL0OOOU

SR S
e
/_
N
Eicodog > Do—

11



Baowko ntapadeypa Flip-flop

e Av eival 0 n katw gicodocg kal faroupe 1 otnv navw, n €€odoc yivetat 1.
 H€todoc mapapével 1 av n mavw eicodog yivel 0.
* To flip-flop «amoBnkeve» tnv €€060 1!

a. H 1iuA 1 TotmoBereital otnv emavw gicodo. B. AuTo K@vel Tnv £§0d0 TnG TTUANG OR ion pe 1 kal,
Katé ouvémela, kal Tnv £€odo Tng TTUANG AND ion 1.

1
— 1

: o 0 >

Y. To 1 amd tnv mOAN AND atrotpétrel Tnv aAAayr otnv
TTUAN OR petd Tnv emmavagopd tng emavw e106dou o€ 0.

0




Baowko ntapadeypa Flip-flop

* Opoilwg, av eivat 0 n mavw eicodoc kat faloupe 1 otnV KATW, N
£€odoc yivetau 0.

 H&todoc mapapevel O av n kAtw eioodoc yivel O.

* To flip-flop «amoBnkeve» tnv €€0b0 0!

T O T IO

C C
1 >—>o 0 > >o

To 6lotaBec kukAwpa (flip-flop) pmopet
va amoBnkevoel eva bit dedopevwy 13




Eicodog

Eicodog

Eiood0g m

Eicodog

Flip-flops (cuvexela)

——> 'E€odog

{

o

{>o 'E€odog

‘Eva flip-flop pmopel va amoBnkevoel

gva bit dedopévwv

AlkTtUwon TTOAAWV TETOLWV HoVAdwV
YLOL KOATALOKEU ] KUKAWUATWY TIOAU
vPNANC KAlpakac oAOKANPWONG
(very large-scale integration, VLSI)

OepeAlwdelg povadec yLa
KQTOLOKEU N TLEPLTTAOKWV
OAOKANPWHEVWV KUKAWUATWV
— Adoatpetikotnta: dev pag
evlladEpouv Ta KUKAWHOTO aAAG
Hovo TL bit mapdyetal otnv €€060
avaAoya pe Ta bit otig elcddoug

2xebloouoc bndLakwyv cuoTNUATWV:
XPNoN TIUAWV yla TNV KATALOKEUN
OUOKEUWV.

14



Mwc amoBnkevetat puolka to bit

* To bit armoBnkevetal oav NAeKTPLKO PopTio o€ Evav
MUKVWTN. O MUKVWTNG UTTOPEL va elva:
— ¢dopTlopEVOC — avarmapadaotaon tou 1

— AnodopTtiopévoc — avarnapaoctaon tou 0

HOVWTAC

+Q

v

UETAAALKEC TAdkeG (omAlopoi)

v

+

Y

-Q

Q=C-V

Ao padnua «HAektpikd KukAwpato» TuApa Wno. uot, Nav. Melonovvrioou

15



KUplo pvnun: kupeAidec (keAia)

e H kUpLa pvApn eivat Eva cuvolo KUKAwpATwy (rtx StotaBbn), kabéva amno
TOL oTtolal propet va amoBnkevoel Eva bit.

e Ta KuKAwHOTA autd eival dtatetaypeva os B€oelg, cuvnBwe Twv 8 bits
(1 byte) mou Aéyovtat keAia (cells).

AkpouynAigtagng O 1 0 1 1 0 1 0 Akpo xaunAig 1agng

Mo AIyoTEPO
OnNUAVTIKO OnNUAVTIKO
UTTIT UTTIT

e Akpo vPnAng taénc (high-order end): To aplotepd AKPO TNG OELPAC OTNV
omola elval dtatetaypeva ta bit evog keAlol pvAung.
— To mo onuavtiko bit (most significant bit, MSB) eival to mpwto bit oto dkpo
VPNAAG TagNg
e Akpo xapnAnc taénc (low-order end): eival avtiotowyo to 60 Akpo.
— To Ayotepo onuavtiko bit (least significant bit, LSB) elval to teAeutaio bit oto

AKPO XaUNANG TAgNG 16



AlevBuvon KUpLaC UVNUNG
MéyeBoc KUpLAC LVAHNG = aplOUOC KEALWV

r.X. 1Kbyte = 1024 keAwd = 210 keAla

KaBe keAl amoBnkevel 1 byte

* AevBuvon (address): eva povadiko
ovoua rtou tpoodlopilel kAOe KeAL
NG KUPLAG VI NG

* OLblevBuvoeLc elval aplOUNTLKEC
Kol Eektvouv armo to 0

17



MEtpnon XwpNTKOTNTOG UVAKNG

e O opoc Kilo- avadepetal oto ~1.000
— Kilobyte (KB)= 210 =1024 keAwa (bytes)~ 103
e O opoc Mega- avadepetal oto ~1.000.000
— Megabyte (MB)= 220 =1.048.576 ~ 10°
e O opoc Giga- cuvnNBwc avadepetal oto ~1.000.000.000
— Gigabyte (GB)= 230 =1.073.741.824 ~ 10°
e 0O opog Tera- cuvnBwc avadepetal oto ~1.000.000.000.000
— Terabyte (TB)= 240~ 1012
e Axopa: Peta-byte: ~ 101>, Exa-byte: ~ 1018,
Zetta-byte: ~ 102!, Yotta-byte: ~ 10%*

Elvait BoALko n xwpntikoTNTa TNS LVALNG va €lval duvapn tou 2. MNati;
H dtebBuvon kaBe keAlov avamapiotatol e eva Suadlko aplOuo

https://www.lifewire.com/terabytes-gigabytes-amp-petabytes-how-big-are-they-4125169



https://www.lifewire.com/terabytes-gigabytes-amp-petabytes-how-big-are-they-4125169

Eldn kUpLaC pvNuNG
e Mvnun tuyaiog tpoomnélaong (RAM) eivat n pvnun omou
KaBe KeAL pmopel va TPooTeAAOTEL PE TUYXALO OELPAL.
e Avayvwon (read): avaktnon neplexopevwy bit pag dStevbuvonc

e Eyypadn (write): tomoBETnoN CUYKEKPLUEVNC akoAouBiag bit ot
uta StevBuvon

e Avuvopkn pviun (Dynamic RAM, DRAM): pvAun RAM pe
KataAANAn texvoloyila mou SLatnpeL Kol oVOVEWVEL Ta
NAEKTPLKA PopTia Tou avamaplotouv ta bits

e Xuyyxpovn Auvvauik RAM (Synchronous DRAM, SDRAM):
uvnun DRAM pe eMUTAEOV TEXVIKEC CUYXPOVLOUOU yLa TNV
eAATTWON TOU XPOVOU avaKTNOoNC AnpodopLag

https://en.wikipedia.org/wiki/Dynamic random-access memory
https://en.wikipedia.org/wiki/Synchronous dynamic random-access memory

19



https://en.wikipedia.org/wiki/Dynamic_random-access_memory
https://en.wikipedia.org/wiki/Synchronous_dynamic_random-access_memory

Texvoloyiec anoBnkevonc

Mtntkn pvAun (volatile memory) — ta 6edopéva yavovtal otav
kAeloeL n mnyn tpododoaoiac (m.x. botabec kKUKAwpa, RAM).
Mn itttk pvApn (non-volatile memory) — ta 6edopéva
SltatnpouvTal eM’ adpLoToV (1. LayVNTIKA artoBrikeuan).
— Mayvntikol 6iokol (okAnpot dilokot)
— CDs
e [AEOVEKTAMOTA N TITNTIKAC LVANG OE OXECN LE TNV KUPLOL LV
— MeyaAeg amobnKeULTLKEC SuVATOTNTEC
— MkpO KOOTOC
— Avvatotnta adaipeon Tou HECOU aro TN Lnxavn
e MelovekTnua:
— Arnattouv (ouxva) pnxavikn Kivnon
—  €YOUV ONMUAVTLKA LEYAAUTEPOUC XPOVOUC OITOBAKEVONG KAl AVAKTNONG
dedopEvwv.

20



uotnuata arnodnkevonc: Mayvntikoc SLoKog

Tpoxi& XwpIopévn
O€ TOMEIG

Kegahi avayvwang/eyypagng Mayvntik eniotpoon
Avo BaBpoti eAeuBeplag: r kot 6

Bpayiovag mpootréAaong

SCSI Interface

Cennector

Zone Density Recording mper P\ Tpasan
ApaLd 0To EEWTEPLKO Eyvpadn oe {wveg
EAdylotn povada npoonelaong Sedopevwy = topeag (otabBepo AnBog bits: 512-2048 Bytes)
21




Metpa aélohoynonc amodoonc okAnpou diokou

e Xpovoc avalntnong (seek time): xpovoc mou armotteital ya
Hetakivnon twv keboAwv avayvwonc / eyypodnc amno tn
uia tpoxLa otnv AAAn.

e KaBuotépnon neplotpodnc n AavOdavwyv xpovoc (rotation
delay): ME€ooc xpovoc yla va. $TACOUE OE EVAV TOUED

e |ooutal mepimou YE TO HLOO TOU XPOVOU TIOU atalteitoL yia pia
nAnpn neplotpodn tou diokou

e Xpovoc npoonéAaonc (access time): aBpolopa Twv XpOvVwv
avalntnong kat tng kabuotepnong mepLoTPoPnc.
e OLmapanavw Xpovol eival otnv Ta&én msec

e PuBuoc petadopadc (transfer rate): puBpoOC petadopac Twv
dedopgvwy amo ) npog to dioko (MB/sec)

22



KaBuotepnon nepltotpodnc- YITOAOYLOUOC

* Q: XpOVOC ylo va TTAEL N KepaAilda armo tov eva
TOMEQ OTOV ETOMEVO (SLTAavo)

* N topeic: 0,1, ...,N-1

* Eotw n kedpaAidba apyilka otov topea O

* T.:XPOVOG yLa va TtaeL N kKedaAlda OTOV TOUEN |
°* T =id

* MEooc XpOvoc yLa va TtaeL N KepaAida o€ eva

. 1 ] M L NN=1) I
TOMEQA: T=—> 7 =— = =—a(N-1
U N;Tl NGZO:Z T 261( )




Avamapaotoon KELLEVOU

* KabBe ocupupolo kewpuevou (ypappo addapntou,
onueLo otiénc KTA.) avtiotowyiletal o€ pa povadikn
oclpa bit.

— Apepkaviko Mpotumo Kwdika yia tnv AvtaAAdayn
MAnpodoplwv (ASCII): xpnolpormolel oslpeg Twv 8 bit yLa
va avarnapaotnosl cUUPoAa tou AyyAlkoU aAdapritou.

— 0O kwdkac Unicode xpnoluomolel oxnuata twv 16 bit yia
T cUUBOAA TWV MEPLOCOTEPWV YAWCOWV TOU KOGLOU.

— 0O AweBvnc Opyaviopocg Turnomnoinonc ISO xpnotLpomoLet
oxnuorto twv 32 bit.
* Mapadeypa: To unvupa “Hello.” og kwdikor ASCI|

OEEQOSMEGIOI0N ROSSEOONION EONSEOAMEGION ROESEOSSNOON RONNEOHRSISY RO OSNCESISING
H e | | o



Avamapaotoon aplOunNTkwy TIHWV

e [wati oxL pe ASCII;
e 1byte (8 bits) ava Pndio Ba onuaivel otL xpelalopaote 16 bits yia va
napaotoovpe dSupndlouc aptbpouc (0-99)
e OyxLamodoTiko og 0O,TL adopad Tov aplBuo bits yla avamnapdotaon
e OnwcBa dolLue, pe 16 bits prmopouv va maplotavovtal ot aképatol 0 wg 65,535
* Baowkol cupBoAlopot:
— Avadikog cupPoAiopdc (binary notation): xpnotpomnolet bits yia
avorapaotacn OeTIKwY akepaiwv
— 2UMBOALCHOC CUMITANPWHOTOC WG TtPOo¢ 2 (two’s complement
notation): avamnapdotacn apvnTLKwY opLOpwv
— Avarmnopaotocon JE UTIEPPBao: avamapaoTachn opVNTIKWY apLlOpwy
— 2upMBoAlopoc kKwvntic untodlaotoAng (floating point): yia
QVOTTOPA0TACH TIPAYHOTLKWY aPLOWYV Kal TIOAU peyAAWV akepaiwv i
ULKPWV apLlOpwyv

* YnApyouv nePLOpLOpOL 0To tooa bits xpnolOTIOLOUVTOL OTLC
QVOTIOPOLOTAOELC OLUTEC

25



To dekaOLKO Kot To GVAOLKO cuoTNUA

a. Aekadikoé ouoTnua

3 7 5 [~ Avamapaotaon
$ <&
O o WO . .
S 8 ¥ [ MNoodrnra BEong
£ & 5
SV S -
N
)

1 0 1 1 [ Avamapdaoracn
L b b ]
v W, W
;:g S S ig — lMoodTtnTa BEong
x va ()
O & S -

AvadLkoc cuUBOALOUOC e 3 bit

000
001
010
011
100
101
110
111

26



Metatporn amno duadikn oe SeKAdLKN AvVOTTOPAoTAON

3216 8 4 2 1
Auadiko

5 (O8N 10N B5 1ON B

OXNHa —[ 1 Xxéva 1
0 xo0uo = 0
1 X TEOOEPQ = 4
0 X OKTW = 0
0 X OEKAEL) = 0
1 XTpIavra-duo = 32
el | ' 37 ZUvoAo

Ty lNoodtnTa
umIT  B€ong

27



Evoc alyoplOpuoc yia tnv eupeon tn¢ SuadLKNG
avarmapaotToonc eVoc BeTkou aKkepailov

BApa 1. Ataipeoe tnv tTiun pe to dVo Ko onpeilwoe to
uTtoAoLo.

BApa 2. Oco to mnAiko givat dtadopo tou 0, cuVEXLOE
va Slapeic To veo mnAiko pe to duo Kkal Kateypode
TO uTtoAouro (ypade amo defLa mpoc apLotepa)

BAupa 3. Av mpokU et mnAiko = 0, stop. H Suadikn
QVATIOPAOTOON TNE APXLKAC TLUNC ATTOTEAELTAL OTTO
TOL UTTOAOLTIA, YPAEVO OO Ta 6e€Ld mpoc Ta
QPLOTEPA E TN CELPA TTOU ONUELWONKOWV.

Nopadeypa: Tpe€te tov aAyoplOuo yia to 13



H edpappuoyn tou alyopiBuou ylo Tov UTTOAOYLOLLO

YT1roAoimro

0
2J1

—

1 YtmoéAoitro
3

2

w

3  YmoAoito
Irs

2)6

|

2)13

YTtoAoitto

1
VVVl

Auadikr) avammapdoTaon

¢ Suadknc avamnapaotacn tou 13

a. Aekadiké ocuoTnua

[~ AvarmrapdoTtaon

— lMoodTtnta B€ong

B. Auadiké cuoTnua

= Avatmrapdaraaon

— MoodTtnTa B€ong

OL un apvntkoi akEpatol pmopoulv va avamnopaotabouv we abpolopa SUVANEWY TOU 2
MX.13=1x8+1x4+0x2+1x1=1x23+1x22+0x21+1x2°=1101

TX.25=1x16(24)+ 1 x8(23)+0x4(22)+0x2(21)+1x1(2° =11001

29



O kawvovec tnc duadikne npooBeonc

0 1 0 1
+ 0 + 0 +1 + 1
0 1 1 10
Nopadeypa:
111010
+ 11011

1010101



Aekae€odLKOC CUUBOALOUOC

o O dekae€adLKOC
oUMBOALOMOC
(hexadecimal notation)
glval evac cupuBoAlopoc
yLa avamopaotaon
LEYAAwWV powv aro bits

— 4-adec bit
avtiotolyilovtal o 16-
Sk cupBoAa

— Mo cuumnoaync
OUUBOALOUOC

Epwtnon: molog eivat o aptBuog 0xA0 = ADq¢

2XAMO JTTIT

Aekaegadikn
avatrapdoTtaon

0000

0001

0010

0011

0100

0101

0110

0111

1000

1001

1010

1011

1100

1101

1110

1111

MM OO|W|>|lo|lo|N|lojan|ld|lw]|N|~|O
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2U0TNUO OCUUTTANPWHOTOC WC IIPoC dUOo
e OLoKEPOLOL PUE TPOCNUO UITOPOUV VO avarapaotadouv:
*  Me cUUBOALGUO CUMTTANPWHATOC WG TtPOC U0 — o€ avth tn dtadaveila
*  Me tov oUpBoALopo uTtEpBaonc (Alyotepo Stadedbopevoc) — emopevec SladAveLeS
® Octkol aplBpol Eekvolv mavta pe 0, apvntikot pe 1

a. Xpion oXnUAarwy PRKoug Tpia B. XpRon oXnUATWY HNKOUG TECOEPQ

Zxrua _ Zxrua ,

MTTIT TiyA MTIT Tipn
011 3 0111 7
010 2 0110 6
001 1 0101 5
000 0 0100 4
111 -1 0011 3
110 -2 0010 2
101 -3 0001 1
100 -4 0000 0
1111 -1
1110 -2
[evikevon: Molo to nmedio THwv mou Eg; -2
urtopet va avamapaotaBel pe N bits; 1011 -5
_9N-1 9N-1 _ 1010 -6
[-2™, 2 1] 1001 -7

1000 -8 2



AAyOplOOC avarmapaoTtaonc Tov -6 o€
oUOTNMO CUUTTANPWHOTOC WC TtPoC 2 UE 4 bits

ZupBoAiopég oupmAnpwpatog {0 1 1 0
WG TTPOG dUO yIa T0 6
ME XPNoN TEOOAPWY UTTIT

AvTiypa®n TwV JTTIT
/ atrd Ta Se€IA TTPOG TA
L] apIoTEPA LEXP! KAl TO
TPWTO 1

AvTIKQTAOTAON TWV

2ZUMBOANIOUOC CUUTTANPWHATOS | UTTGAOITTWV UTTIT pE
WG TPOg dUO yia 10 —6 v VvV Vv v TO GUUTTARPWHG TOUG
uE xpnon tecodpwv pmt ——1 0 1 0

loobUvapa, avteotpePe ta bits tou 0110 (6) ko tpocBeoe duadika + 1
Napatnpnon: 0110 (6) + 1010 (-6) = 10000 33




[MpooBeon o€ cuOTNUO CUUTTANPWHUATOC WC TIPOoC SUO

MpoBAnpa o€ popen
MpoBAnpa CUHTTANPWHATOS WG  ATTOTEAEOHO
oT1o 8eKadiké Trpog duo oTO OeKAdIKO
3 0011
+ 2 - + 0010
— 0101 —> 5
_3 1101
v -2 =P +1110
1011 —» =5
7 0111
45 -  +1011

0010 —> 2

34



uotnuo avamnapaotaong Le YrepPBoaon

Ixnua

pmIT

1111
1110
1101
1100
1011
1010
1001
1000
0111
0110
0101
0100
0011
0010
0001
0000

TipA

AvaBeon tetpadwv bits amo 1o kaTw
OpLO MIPOC TA TIAVW, OOV VA EEKLVOUOE
n apiBunon amno to 0 mpoc Toug
BetikolC

Néyetoal «umepBaon kata 8 (=241)»
yloti av uTtoBeTIKA elyape
avarnapaoctacn MONO Betikwyv
apLOpwWyY, TOTE N aAvamapAaoTaor] Tou
Ba Eemepvouoe kata 8 Tov avtiotolyo
apLOUO TTou avarmapiloTaTol HE TNV
nebodo unepBaonc kata 8

[Mopatnpnon: 2€ oXeon HE TNV
QAVOTTOPAOTOON UE CUUTTANPWHA WG
TPOC 2, Hovo to 1° bit kaBe tetpadag
bits eival avamnoda (6nA. 1 avtiywa 0,
Oavtiywa 1) !




YriepBoaon kata 4 ((=231)

ZXNua

HTTIT TipR
111 3
110 2
101 1
100 0
011 -1
010 -2
001 -3
000 -4

nueiwon: OLH/Y nou xpnotwpomotouv 32 bits yla BetikoUc/apvnTikoUC aKEPALOUC
HrtopoUV VoL oVaTtopooTiO0UV AKEPALOUC w¢ to 231-1 =2,147,483,647
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AmtokwoLkomoinon tng duadikng avanapaotaong 101.101

4 2 1 Y% % Y

A“95'K6—[ il kol N N (ol K
OXnHa 1 X évaoydoo = 14
0 X EVvATETAPTO =
1 x &va deutepo = 1p
1 X éva = 1
0 X Ouo = 0
1 X TéoOEpa = 4
. I ' 5% ZUVOAO

Ty MNMoodtnTa
UTTIT  B€ong
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2UPBoALopOC Kivntnc YrodlaotoAnc yia
NpayHATIKoUC aplBuouc

Ex0£tnc HEPOG

Bit
TPOGI OV

Osoerg bits
Tnv mantissa xxxx
Ba Bewpoupe OTL eival
0.xxxx (EKTOC Kal av emwOel
KATL SLapOpPETLKO)

Ynpowvopevo (Mantissa)

EKGEan ////////’ﬂ——_\\\\\\\‘

-10.11 < -.1011x2’ <—{ 21011}@11101011

Avamopaotaon yLo TTpayLaTLkoUC
(akEpalouc Kal N akEpaLouc) aplBpoug

* KOl yLa TTOAU UKpoUC A TTOAU peyaAouc aplBpoug

Ynu: To 110 otov kBTN ival
TO 2 0 CUPPBOALOUO uTEPBaONC

38



Mopdn Kwvntnc umtoSLaoTOANC

Single precision: 8 bit Single precision: 23 bit
double precision: 11 bit double precision: 52 bit
S| EkBgtnc KAdopa (mantissa)

e EkBetnc (exponent), KAaopa (fraction)

— E&looppomnnon petall akpifetac (KAAopa) Kol EUPOUC AVATIAPACTOONS
(exB€tnC)

— S: bit mpoouou (0 = pn apvnTkog, 1 = apvnTKOC)

x =(—1)> % (0.KA&opar) x 2E<E=s

Apa n avanopaotaon (bit) SE1 ... EKS1S2S3 ... SL
Orovu (K,L) =(8,23) n (11,52) eivo o apBuoc:
z=(-1)5x0.51 S2... SL x 2E1E2 .EK



Kwvntn vntodiaotoAn Mapadeypa

YroB<ote avamnapaotdoslc twv 8 bits, pe 3 bits yia tov ekBETN Kot
4 bits ylat tTn mantissa (onpovopevo HEPoc)

Mola eiva n amokwdikomoinon tou oxnuotoc 00111000;
EkOETNnc: -1, mantissa: 1000
Arntokwowkomoinon (-1)° x (0.1000) x 2°1 = 0.01 (=1/4)

Mola eiva n amokwdikomoinon tou oxnuotoc 01000100;
EkBEtng: 0, mantissa: 0100
Arntokwokomoinon (-1)° x (0.0100) x 2° = 0.01 (=1/4)

MpoBAnua: TTOAAATTAEC QAVATTOPOOTACELG TNG LOLOC TLUNG
AUGON: avamapAoTOonN O€ KAVOVIKOTIOLNUEVN LopdN



Kwvntn vuntodlaotoAn (floating point)

Emtotnuovikn onuewoypoadia (scientific notation): eva nodio
OPLOTEPA TNC UTTOSLALOTOANC

Kovovikorotnpevn popdn : Av elvol 0€ ETILOTNUOVLIKN
onueoypadia, to Pndio apotepa tnc unodlactoAng eivat 0

Kol To Pndlo el tng umtodLtaotoAng eivor 1.

|IEEE 754: avamopAotaon o€ EMLOTNMOVIKA onueloypadlo pHe
0 Pndio aplotepa tnc vmtodlaotoAnc va eivat 1
(mapoaAeimetal).
— M.x. +1.001 x 24
Avo avamapootaocelc kivntnc vtodlaotoAnc (floating point)
— AmnAn akpiBela — single precision (32 bit)
— AutAn akpiBela — double precision (64 bit)
— Turnot float katdouble tncC "




EUpoc avamapaotaonc anAng akpifeLog
(single-precision): 8 bits yia tov ekBetn

EUpoc avanapactaong IEEE 754 : s€aptdtol oo Tov eKBETN

O ekBgtec 00000000 kat 11111111 deopevovtal

— To 00..00 ywa tnv avamnopaoctocn tou “0”
— To 11...111 ywa cjpavon OtL 0 aplBUoc elvol EKTOC EUPOUC AVATTAPAOTACNC

MuwkpOTEPN TIUN APLOUOU (KoTtd armoAuTn TR ) TTou UmopEl va
avarmnopaotadet:
— Muwkpotepog EkBEtng: 00000001
—> QVTLOTOLXEL O€ TpaypaTikn T ek0étn: — 281 +1=—-128 + 1 =-127 (AOyw TNC
urtiépPfaonc kata 128)
— Miuwkpotepo Khaopatiko pEpoc: 000...00 = Inpavtiko pEpoc = 1.0
— +1.0x 27127~ + 1073
MeyoaAUtepn (katd artoAutn) TR TOU UIMOPEL va avarmapootaOel:
— MeyaAUtepoc EkBEtne: 11111110
—> OVTLOTOLXEL O€ TIPAYUATIK T ekOetn =281 -1-1=128—- 2=+126
— MeyalUtepo Khaopatiko pepoc: 111...11 = InUavTko pépog = 2.0
— +2.0x2%126 = + 10*38




EUpoc avamapaotaonc SUTANC akpifeLag
(double-precision): 11 bits yia tov ekBetn

EUpoc avanapactaong IEEE 754 : s€aptdtol ano Tov eKBETN

OL ekB€tec 0000...00 kat 1111...11 deopevovtal

— To 00..00 yia tnv avamnopaoctocn tou “0”
— To 11...111 yia ojpovon OTL 0 aplOuoc eival EKTOC EUPOUC AVATIAPAOTAONC

MukpoTtepn (Katd amoAutn) TLUN TTOU UIMOPEL va avarmopaotadet:
— Muwkpotepog EkBETng: 00000000001
=> TIPOYMOTIKOC MLKpOTEPOC eKBETNC = — 2111 +1 =— 1024 +1 =-1023
— Muwkpotepo Khaopatiko pEpoc: 000...00 = Inuavtiko pEpoc = 1.0
— +1.0x271023 >+ 107308
MeyoaAutepn (katd artoAuTn) TLUA TTOU UTTOPEL va avorapooTtadetl:
— MeyalUtepoc EkBetne: 11111111110
=> TIPOYMATIKOC peyalvutepoc ekBétng=211-1-1=1024- 2 =+1022
— MeyalUtepo KAaopatiko pepoc: 111...11 = InUavTko pépog = 2.0
— 4+2.0x 2+1022 ~+ 10+308




AkplBela avamopaotaonc

oTNV Kvntn umodlaotoAn
* AKpiBela avamapaotaong: s€opTATOL Ao ToV aplOuo
bits otnv mantissa
* Single-Precision Floating Point: avamapdotaon pe 32 bits

— 1, 8, 23 bits yLa mpoonuo, ekBETn, mantissa avtiotoya

— Epwtnon: nmooca dekadika Pnodia akpifeta divel n mapandavw
avamnapaotoon;

— Hint: Aeite tov aplOpo bits yia mantissa

— O HKPOTEPOC apLOUOC TTou pmopel val avarapaoctaBel pe 23 Pndla
mantissa givai 0 2723 (avutn elval n pkpotepn duvatr dStadopd ety
Suo aplBpwv)

— Me nooa dekadika Ppndia aviiotoyel autog oto dekadlkd cuoTNA;

— O aplOuog twv dekadikwy Pnodiwv evog aplBuou x eival —log, x

— M.x. To 10> = 0.00001 £xeL 5 dekadika Pndia

— To 2723 eivat Loobuvapo pe 23 x log,p2 = 23 x 0.3 = 6.9: 6 dekadika
Pnoia akpifelog



AKpiBEeLa avamapaoToonC
oTNV Kvntn umodlaotoAn

* AKpiBela avamapaotaong: s€opTATOL Ao ToV aplOuo

bits otnv mantissa
* Double-Precision Floating Point: avamnopdotaon pe 64 bits

1, 11, 52 bits ywa mpoonuo, ekBETN, mantissa avtiotola

Epwtnon: mooa dekadika Pndia akpifeta divel n mapandavw
avanopaotaon;

To 27°2 gival Llooduvapo pe 52 x log,;2 =52 x 0.3 = 15.6: 15 Sekadika

Pnoia akpifelog



MpoBAnuoto apOuNTIKWVY pasewv

* Aduvapia avamapaotoonc evoc aplOpou pe to
UTTAPXOV CUOTNUO OLVOTITOLPAOTOONG
* Yrniepyxeihlon: o aplOuUOC elval EKTOC TOU EVPOUG
TILWV TTIoU ptopoUv va avaropactadouv
— MoAU peyaAoc i TOAU ULKPOG

e YdaAua otpoyyulomoinong: n akpifela tou
ouOTNMATOC OEV APKEL VLA VAL QLVOLTTOLPOLOTNOEL EVAV
apLlOpo

— O aplBuoc xpelaletal meploootepa Pndilo petd TNV
UTIOOLALOTOAN ATIO OCA EXEL N AVATTOPACTOON




Yriepyelhion

Mrmopei va mpokU el katd tnv tpocBeon 2 BeTKWV A 2 APVNTIKWV
apLlOpwv

— ZupBaivel otav Evacg aplBuog dev pnopel va mopactaBel e 10 utAp)oV
ouoTNUA avamapAoTaong ylati elvatl oAU pPeyaAog

— T.x. yla €va cUOTNUO CUUITANPWHATOC WC TtPOoC 2 UE 4 bits, umopou e va
TIOPOLOTI| OOV UE TLC OKEPOLEC TIMEG {-8,-7,...,0,1, ...7} (onwc¢ eldape vwpltepa)

* Av Katad TNV tpooBeon 2 BeTikwv aplBuwv, tpokU P eL aplBuoC pe mpwto Yndio 1 (dnA.
OPVNTLKOG), EXOUE UTIEPXEIALON

* [.x. 6eite L yivetat otnv npocBeon: 4+4 (0100+0100)

— Opolwc yia tpooBeon 2 apvntikwyv apBuwv .. (-5) + (-4) (1011+1100)
Ol H/Y xpnowuomnotouv 32 bits yla Betikovc/apvntikouc akepaioug =2
LLTTOPOUV VOl QVATIOP A0 T O0UV aKEPALOUC w¢ 2,147,483,647
* Ynevluuwon:

— N bits: prmopouv va avanapaotioouv aptBuouc {-2N-1, ... ,2N-1-1}
— Av £xw va avarmapaotiow povo Betikouc: {0,..., 2N-1}



Mapadeypa umtepXetlAlonc

Eotw 4 bit StaBeopa + 1 bit mpoorjpou (5 bit cuvoAikad)

2UUITANPWHO WC TtPOC 2: avaraplotd apBuouc oto [-16, 15]
MpooBeon 12 (01100)
+5 (00101)

10001
AmnotéAeopa (10001) <0

2av TLun tou bit mpoonuov tiBetal oxL to nmpoonuo, aAAd to bit
IOV TIPOKUTITEL O TNV UTtEPXEiALoN!

Yuurnepaopa: H umtepyxeillon pmopel va aviyveutel amo to bit

. I
TPocHhou! e
Operation Operand A | Operand B lndlcating overflow

A+B | 20 I

A+ B ( <0 |

A-8 | 20 | <0 <0
“A-B [ =6C | =0 >0 "




4 I
2paApa 2tpoyyuvAomolnong
* Mepwkonn (otpoyyulomoinon): otav €vag aplBuoc Bpiloketal
HeTaEL U0 SLASOXLKWY QVATIOPLOTWHEVWY APLOUWY

* H mantissa d&v eival apKeTA PHEYAAN YL VO QVOTIOLP OO TACEL TOV apLOUO
YroB€ote yla auto to mopadelypo OtL 0 aplOpoc ypadetot 0.xxxx 2F

2%/, 8 Apyur| avamopacTac)
10.101 = 0.10101 x 22 10.101 Avanfzpdoraon ovad1kov
CULGTHLLOTOG

'

0 110 10101 Kabapoaopmua bit

E=2 (08 I |
avanapaotacn / |

umépPBaong

Kata 4) 1010

Xapévo bit

Z1UovOUEVO
Exf&mg MEPOS

: 49
Bit tpocnjpov



>paApa 2tpoyyulornoinonc (2)

Mropel akoUo KoL N OELPa TN MPpocBeong va maiéel poio!!

— MMpooBeon: mpemnel va eival pe tov ibLo ekBETN

— Av €vag TToOAU «UeEYAAOC» apLOUOG TtpooTeBEL o€ Evav TTOAU «ULKPOY...

AoKlpaote TNV npocBeon 2 % + 1/8 + 1/8 (ue mantissa 4 bits)
— 2% =10.1,1/8 =0.001
— 2% +1/8=10.101 = 0.10101 x 22 Xavetal to ‘1’
Aoklpdote Twpa TNV mpocBeon (1/8 + 1/8) + 2
— 1/8=0.001=0.1x 2>
— 1/8+1/8=1/4=0.1x21=0.01
— 1/4+2%=10.11=0.1011 x 22

Entionc odpaApota Aoyw atéppovou apbpou Pnoiwv m.x. 1/3, 1/10



Avaloyika kot Wndlaka Zuothpota

* AVOAOYLKA: TTOPLOTAVOUV TNV aKPLPN TUA Tou peyEBouc (Y. TNV
£vtaon Tou nxou)

e Wnowakad: avarmoplotouv tnv T e bits {0,1}
— https://learn.sparkfun.com/tutorials/analog-vs-digital

 Napadeyua BBAlov: BEAwW va avamnapoactiow tnv mAnpodopia:
uTtapXeL 1 KOUPAC UE VEPO, YEUATOC KATA TA .
— Avaloyikn Avamapdotaon: £vac KouBAg YEUATOC KOTA Ta %
— Avadwkn (Pndiakn) avanapaotaon: 0.11
e 1 yepdtog kouBacg yia to % (1 bit) kat 1 yepdtog kouBag yia to % ( 1 bit)
— JUYKPLVETE Ta MPOC TNV avOeKTLKOTNTA O0TA OAAUATA KAVOVTAC EVAL
TOPOKOUVN O OTOUC KoUuBadec - kal tpoorabwvtac va KataAdfete mola
glvat n akpBnc twun (3/4)
e Juunépaopa: Ta Pndlokd cuotpata ivol TTOAU o aVOEKTIKA o€
opaApota (AOyw eEwyevwyv mapayoviwy) armo ta avoAoyLKA



https://learn.sparkfun.com/tutorials/analog-vs-digital

Wnolakn Avamapaotacn ELKOVWV

Eltkovootolxeia (pixels — [picture elements]

Pixel = onpueio pe xpwpoatikn Anpodopia = (%R,%G,%B)
Ewkova (bit map): opBoywvio MAEyua armo pixels
Maupoaorpn swkova: 1b/pixel, 1Byte/pixel

'vapwun glkova: TouvAaxiotov 3B/pixel (RGB xpwH. LOVTENO)

I.-" R

'."i_-'__.' o

RED 80% RED 93% ‘ : '
| I
GREEN 80% GREEN 91% ' “ ﬂt““ wh!
BLUE 77% BLUE 0% 52




Kwdkomoinon Pixel (RGB)

 Maupoaorpn ewova: 1 bit/pixel, 1 Byte/pixel

* Eyxpwun skova: touvAdylotov 3Byte/pixel

* Tplol CUCTOTLKA OTOLXELO XPWHLATOC: KOKKLVO, TtPACLVO, UTTAE

53



Wnolokn avamnapaotoon nxou:
deypatoAnyia

Kadixonompévo nymniko kopa

/"

Dhém

N

MAQTOC OAHOTOC

* H dewypatoAnia mpemeL va yivetal opKETA cuyVA

2.0 1.5 2.0 3.0 4.0 3.0 0

—_—

Xpovog

WOTE VA UIMOPEL va YIVEL OVAKATOLOKEU) TOU

apxLkoL onpatoc (mou eivall cUVEXEC)

¢ Oswpnua Nyquist: Touhdxiotov 2 GopEG TTLo cuxva

aro tn MeyaAUTEPN CUXVOTNTA TOU CHUOTOC

1. AewypatoAnia® (sampling)
NXNTIKOU ONUOTOC OVA TAKTA
xpovika Staotipata (milliseconds)

2. Kataypadn mAdatoug (évtaong)
NXNTIKOU OrUaToG O€ KABE XPOVLIKN

OTLYHN
3. Anewkovion TN MAATou Ue bits

4. ATLELKOVLION OAMOTOC WG
okoAovuOia TLHwWV, KOBEULA aTo TLC
omolec armelkoviletal pe Evav
apLBuo bits
Wndlakn enetepyaoia nyou:

— KaBe deiypa avanapiotatol pe 16 bit

(A 32 bits yLa ot€peo)
— Evéelktikol puBpotl detypatoAnyiog:

— TnAédwvo: 8.000 Seiypata /
deutepoAento

— CD: 44.100 6eiyparta / sec 4



Epwtnon

* [Mooa bits ypelalovtal yLa voL ovotopo.oT)ooUV
£VO LLOUOLKO KOMMATL OLapKeLlog 4 AETTWYV O€

eva CD;

* 4 min x 60 sec/min x 44,100 samples/sec x 16
bit/sample = 169,344,000 ~ 169 Mbits ~ 21
Mbytes



2uprieon 6ebopevwy (Kwdikomolnon nminyng)

e AvTlkeipevo tn¢ Oswploag

I'I)\r]pocbop'taq Original and Quantized Signal
, | . .
e 2toxoc: Meiwon oykou 1& Aﬁ
SeSopévwy mpoc petddoon |
e Jupumieon N Kwdlkomoinon 1 e ) 15 >
Ttr]vr']q (SOUFCE Coding) . | Quantizaltion Error |
* Me anwAeleg (lossy) N xwplg
anwAeLec (lossless) D\N/MN\/WMWM/VV
e JUMTIlEON PE OTTWAELEC: 05, - : T >
KBavtomoinon
(quantization)
— oTpoyyulormoinon

MIT video lecture by Bob Gallager

https://ocw.mit.edu/courses/electrical-engineering-and-computer-science/6-450-principles-of-digital-communications-i-fall-2006/video-lectures/lecture-6-quantization/
S0

M O}\L') K(I)\é tutoria | https://courses.engr.illinois.edu/ece110/fa2017/content/courseNotes/files/?samplingAndQuantization



https://ocw.mit.edu/courses/electrical-engineering-and-computer-science/6-450-principles-of-digital-communications-i-fall-2006/video-lectures/lecture-6-quantization/
https://courses.engr.illinois.edu/ece110/fa2017/content/courseNotes/files/?samplingAndQuantization
https://ocw.mit.edu/courses/electrical-engineering-and-computer-science/6-450-principles-of-digital-communications-i-fall-2006/video-lectures/lecture-6-quantization/
https://courses.engr.illinois.edu/ece110/fa2017/content/courseNotes/files/?samplingAndQuantization

Yupriteon 6eOOMEVWV XWPLC OTTWAELEC

1. Kwdikomoinon tpExovtoc pRKoug (run-length coding): m.x.
okoAouBia amo 253 1’s, 118 0’s kot 87 1’s
— Mwc kKwbLKoToleltal avtn N akoAouBia pe «Alyo» bits ;
2. Kwéwonoinon pe Baon tnv ouyxvotnta: m.x. Kwdikoc Huffman
— KabBe cupPoAo kwdLkomoleltal we pLa aekoAouBia amo bits
— To pnkoc tn¢ akoAouBiac bit mou avamnaplotd Eva cUUBoAO
elvall avTLoTpOPpwe avaAoyo LE TNV cuxvotnta eudaviong Tou
oupBoAou

* Ta ouyvotepa spdavilopeva cUUBoAa avamapioTaviol LE MLKPOTEPOU
Unkoucg akoAouBiec bits
* Ta omaviotepa epdavilopeva cUUBoAa avarmapiotavtal pLe
HeyaAUTEPOU HURKoug akoAouBiecg bits
 16ta Aoyikn pe tov kwdika Morse
— Avnkel otnv opada Kwdkwv petapfAntov pnkouc (variable-
length codes)




Kwdwkac Huffman (1)

Ta cuxvotepa epdavilopeva cUUBOAN avamaploTavTal LE HLKPOTEPOU UAKOUC
akoAouBiec bits.

Napddeyua 1

* YmoO<ote OtL €xete 4 «oLpPoAa/ypappata» A, B, C, D Kal TO POC CUMTILED
Kelpevo eivadt:

BAAACDCCABACABBDAACBAADACABCCAACAACDCACA
* To A epdaviletal 18 popéc, to B 6 popéc, to C 12 Ppopég, katto D 4 popéEc.
* T[lpooéyylon pe ioo pRKog bits yia kwdikomoinon.
— N.x. A>00, B>01,C~>10,D—>11
— Xpetalovtal 40 x 2 = 80 bits yLa tnv KwdLKOTIOLNON TOU KELWEVOU
*  Kwdiwkag Huffman: petaBAnto pnkog bits yia kwdikomoinon,
— A—>0,B—>101, C~>11, b~>100

— Xpewalovtat 18 x 1+ 12 x 2 + 10 x 3 =72 bits ywa tnv Kwdlkomoinon tou
KELLEVOU

* Epwtnon: MNnatt dev eivat kaAn n kwdwomnoinon A>0, B>10,C>1, D>01;




Kwdikac Huffman (2)

Ta cuxvotepa epdavilopeva cUUBoA avamaploTavTal LE HLKPOTEPOU UAKOUC
akoAouBiec bits.

Napadeypa 2
e TevikoTteEpa UMOBEOTE OTL £XeTE 2 «oUMPBOA/ypappata» A, B, Tpocg cuumnieon
* To A gudaviletal 90% twv popwv Katto B 10%
* YmnoBeote OTL €xeTe 2 eMAOYEG: KwOLKoTolnon pe akoAouBia bit pe pnkog 10
bits 1 pe akoAouBia bit pe prikog 20 bits
— Av: A>10 bits, B> 20 bits, o péooc 6po¢ tou aptbpou bits =11
(=10 x 0.9 + 20 x 0.1)

— AAAQ av KAvope tnv avtiotowxio A= 20 bits, B> 10 bits, o péoog 6pog
Tou apLBpov bits =19 (=20x0.9+10x0.1)



Yupriteon dedopevwy

« 3. Awadopkn (R oxetikn) kwdkomoinon (differential or relative
encoding):

— Kwdkomolteital n Stadpopd o oxeon .X. LE TNV TTPONYOUEVN ELKOVA

I-frame P-frame B-frame ‘ I-frame
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Yupriteon dedopevwy

e 4., Kwéwkonoinon npocappolopevou Ae€ikov (adaptive dictionary
encoding)
— Kwdkomoinon katd Lembel-Ziv-Welsh (LZW)
— Yrdpyel eva Ae€Lko amo (evyn (UMAOK XapaKTpwy + avanopactoon)
— ApxiCoupue pe avanoapdotacn omAwWY SOULKWY IUITAOK
— Kabwc¢ Bpiokovtal peyoAutepa UtAok, kwdikomoloUvTtal KoL pootiBetal

0TOo Ae€LKO
XYX XYX XYX XyX Ne€iko: x =1
Kwdlkomoinon: y . y” =2
121343434 (kevo)” =3
EUpeon A&Enc: xyx =4

ATtO Sw KoL 0To €EAC, yLa TO XyX Xpnolpomoleital eva cUpBoAo Kal oxL Tpla



>daAuata bit kata tnv petadopa
arno onueilo A og onueio B

MpokaAouvtal Katd tnv petadoon mAnpodopioc oTo KOVAAL  oTA
NAEKTPOVLIKA KUKAWHOTO Tou OEKTN B

* Meéoo dtadoonc (KavaAl): aEpac OTIC ACUPUOTEC ETLKOLWVWVIEC, OTITIKNA Lva

N CUPLLOL OTLC EVOUPLLOTEC
— MMapepBoAn (oTIC AoCUPUATEC ETILKOWWVIEC) AOYW YELTOVIKWV UETAOOCEWV
— E€aoBevion onpatog Ue TNV amootaon
e JYPAAUA OTA NAEKTPOVLKA KUKAWHOTA TOU OEKTN
— Oepuikoc BopuBoc (thermal noise): Aoyw maAlvdpoLKAC Kivnong TwV
NAEKTPOVIWV 0TO EVOAAQLCOOUEVO pEV AL

—> desired signals
-=-=-% interference

Napadetypa His
napepPoAng

BS>

Lots of interference 62



>daAuata bit kata tnv petadopa
arno onueilo A og onueio B

e Kata tn SlapkeLla tTnC Letadpopac Tou aro to A 010

B eva bit O pmopei va aAAaéetoe 1 namo 1 o€ 0
— O 6ektnc Ba to AaPeL AaBoc!
e O 6EKTNC IPETEL VO KAVEL:
— Avixyvevon opaApatoc
— ALopBwaon opapatoc
* [LoL va YIVEL QUTO, TTPETIEL TO onpa TTAnpodopLag
(bits) va MPOZTATEYTEI &K Twv TPOTEPWV TIPLV TNV

LETAS0O0N TOU OTO TOV MOUTIO
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Kwdikomoinon KavaAlou yla avixveuvon
opoApatwyv: KwdLKaC LOOTLULOC
(parity code)
PUBLILON €K TWV TIPOTEPWV OE TIEPLTTI LOOTLUL

Mt 1IcoTigiag O kwdIkOG ASCII tou A repiExer MmiT 1coTiiag O kwdikdg ASCII Tou F TrepIEXE!
aptio TTARBOG aTTo 1 TEPITTO TTAB0C atéd 1

101000001 001000110
I I
To ouvoAIkG oXNua £XEI To ouvoAIKG oxXNua £XEI
TTEPITTO TTARB0C aTTd 1 TEPITTO TTARBOC aTrd 1

O kwbLkac eival to emumA€ov Pndio mou elodyetal otnv apxn (otov moumno)
Av otov 6éktn BpeBel aptiog aplBpoc amno 1’s, tote €xel cupPet opaipal!

H xprjon Twv YTt LOOTLULOG XpnoLoToLeital Kat otnv amnobrikevon dedopevwy
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Kwdkac lootiuto

e MetaboontouvF:0 01000110
* Eotwoto 6éktn :0 01010110 (eva ocpaipua)

e Emewdn o aplBuoc twv 1 eiva Luyoc, o 6EKTNC
kKataAaBaivel otL £xel cupPBel opaApa

Epwtnon: Tt eidouc opaApata aviyVEUOVTOL LE TOV TTAPOTTAVW
KWOLKOL;
Artavtnon: Mepttto nANBoc opaApatwy

Epwtnon: Tt eiboug opaipata AEN aviyvevovtal;
Artavtnon: Aptio mAnBo¢ opalpatwy
EvaAAaktika: Xprion moAAwv prt ootipiog (checkbyte)

Epwtnon: Nw¢ yvwpillouvpue ou €yLve To ohaApa yLo va To
Slopbwooupe;
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Kwbikec Atopbwonc ZdaApatwy

* APoU aviyVeUTEL Eva oA, TIPETIEL VA
SlopBwbel

 Kwoikec AlopBwonc ZdaAuatwv: Error Correcting
Code (ECC) n Forward Error Correcting Code (FEC)

* MrnAok KwOLKeC SLopOwaonc opaApatTwy:
— Kwobikac Hamming
— Kwdikac Reed-Solomon

— Kwdikec Turbo kot kwdikeg LDPC (Low-Density Parity
Check)



Evac anAoc Kwdikac dtopbwonc
opoApatwyv: Kwodikac Hamming

e XpNouwioc opLopoc:
Anootoon Hamming
(Hamming Distance) peta€u

ZUpBoAo Kwdikag

A

B 88(1)(1)(1)(1) duo akoAouBwv bits =
apLlOpoc Twv bits mou

([:) 81223)(1) StadpEpouv

E 100110 |

F 101001 * 27O TAPAOELYHA, N

G 110101 amnootaocn Hamming kaBe

H 111010 (euyaploU eival

ToUAdLoToV 3.

67



Kwdikac Hamming: NMwc amodaoilel o
HEKTNC TIOLO pNVU A oTAAONKE;

ArtokwdLkomoinon pe Baon tnv pikpotepn anootaocn (minimum-distance decoding)

AtmroéoTaon

Xapa- ZXAua Tou pETASU OXHATOG

KTAPAS Kw3ikag AapBaveral  kal KwSIKOU

A 0O0000O0 010100 2

B 001111 010100 4

C 010011 010100 3 .
D 011100 010100 1 QAT'[?;T;(‘;R
E 100110 010100 3

F 101001 010100 5

G 110101 010100 2

H 111010 01 0100 2

* O kAadoc twv Wndplakwv EMkovwviwy LEAETA OXETLKA BEpata
* Error Detection and Correction
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Teloc KedpaAaiov 1

* Eldape mwc amoBnkevovtal ta Sedoueva,
TPOTIOUC KWOLKOTIOLNONC-CUUTILEONC KOlL
QVTIMETWTILON OPAAUATWY

* 2T0 €MOMEVO KEPaAaLlo Ba aoxoAnBou e pe
TOV TPOTIO IOV N Knxowvn Xewpiletol to
dedopeva kal tig mtAnpodoplec mou eival
arnoBOnkevpEVEC.



